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Folha 7: Diferenciacdo - teoremas do cdlculo diferencial, aplicacdes e derivadas de or-
dem superior;

1. Estude, quanto a diferenciabilidade, as func¢oes que se seguem:
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2. Uma chapa de metal, situada no plano XoY, é aquecida de tal modo que a sua
temperatura T' = T'(x,y) é inversamente proporcional a distdncia do ponto &
origem.

(a) Se a temperatura em P = (3,4) é de 100°C, determine a derivada direccional
de T em P na direccao do vector @ = (1,1).
(b) Partindo de P, em que direcgao a temperatura

i. se mantém inalterada?
ii. mais aumenta?

iii. menos aumenta?
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3. Um certo edificio tem a forma da metade superior do elipséide 455 + 455 + 795 = 1
(donde z > 0), sendo as dimensoes dadas em metros.

O edificio precisa de ser pintado e a tinta, apds aplicagao, produz uma camada
com uma espessura de 0.005 m. Quantos metros cubicos de tinta serao precisos?
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Sugestao: note que o volume de 5 + :ZT + % <1ez2>0¢dado por %Wabc eo
aumento de volume devido & tinta corresponde a tomar os semi-eixos do elipséide
aumentados do valor da espessura da tinta.

4. Determine o plano tangente a superficie no ponto indicado:
(a) S:z=2— (22 +%?), no ponto P = (1,0, 1).
(b) S: a3 —3y?+ 22410 =0, no ponto P = (1,-2,1).
(c) S:xz+y+2z—e" =0, no ponto P =(0,1/2,1/2).

5. Sejam ¥ (z,y, z) = zy+2z um campo escalar e v(zx,y, z) = (z,y, z) 0 campo vectorial
identidade.

(a) Determine o campo vectorial f = (f1, f2, f3) onde fi =v-v, fo =v-(1,1,0)
e fs = fi- fo.
(b) Calcule V(¥ o f)(1,1,1).

6. Para as seguintes fungoes compostas, calcule

(a) ‘il—l;, onde F(t) = f(cost,sint), com f(z,y) = e cos(zy?).



(b) f)(f o 7’)(7‘(’/4)+ 1,7/4 — 1), onde f(x,y) = sin?(2x) +In(y®> — 1) e r(u,v) =
U+ v,u—0v).

(¢) Vf(z,y) sendo f(z,y) = sinz + ¢(sinz — siny), com ¢ uma fungao real de
varidvel real de classe C1.

(d) D(gof)(0,0),sendo f(x,y) = (¥, x—y,2?) e g(u,v,w) = (wu®,sin(v+w)).

. Para
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mostre que as derivadas mistas existem, mas nao sao iguais. Justifique.
. Calcule as derivadas de 2* ordem de

(a) f(x,y,2) = x2y32* + sin(zyz).

(b) f(z,y) = eng(g), sendo g : R — R uma fungao diferencidvel.

(c) f(z,y,2) = zIn(x® +y*> + 1).

. Sendo F : R3 - R? e f: R3 = R funcdes de classe C?, e considerando o vector
gradiente (formal) <7 = (0, 0y, 0-), mostre que

(a) V- (VX F)=0;

(b) V- (Vf)=Af;

(¢) Vx(VxF)=v(v-F)+A%F;
(d) v x(Vf)=0;



